

# 吉林日报

总第27179期 今日8版

2022年1月4日 星期二 农历辛丑年十二月初二 明日小寒

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩经客户端 大吉网

## 贯通中华文脉 照亮复兴之路

党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央激活中华文化的历史贡献述评

新华社记者

文化如水，浸润无声，连接着一个民族过去、现在和未来。

穿越历史的烟云，一个真理昭示天下——一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。

党的十八大以来，习近平总书记以高瞻远瞩的战略眼光、清醒勇毅的历史自觉、深沉坚定的文化自信，融汇古今、联通中外，在波澜壮阔的伟大实践中唤醒激活、弘扬光大中华优秀传统文化，使之焕发出勃勃生机活力。

五千年文脉绵延不绝，百载奋斗生生不息。气势磅礴的复兴气象，积淀起前所未有的自信自强，化作中华儿女内心更深沉、更持久的力量，照亮老民族奋勇前进的伟大征程！

### 以史鉴今资政治国

2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会，习近平总书记发表重要讲话。100面红旗迎风飘扬，100响礼炮声震寰宇，100步正步震撼人心，“请党放心、强国有我”的誓言久久回荡……

礼序乾坤、乐和天地。承自古老礼乐文化的庆典，仿佛一种隐喻——只有涵养过辉煌灿烂的文明，一个民族才能砥砺复兴的壮志；只有身处于风雷激荡的时代，一种文明才能焕发生命的光彩。

2021年年末年终，北京京西宾馆，中央经济工作会议举国关注。

习近平总书记在会上深刻指出，“坚持正确政绩观，敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，慎重决策、慎重用权”。

一个定调新的一年中国经济发展航向的重要会议，习近平总书记以3个“敬畏”告诫与会同志，对历史与文化的重视发人深省。

“打铁必须自身硬”！

党的十八大以来，一场力度、广度、深度空前的反腐败斗争在神州大地纵横涤荡。全面从严治党，成为新时代中国共产党治国理政的鲜明特征。

巡视，便是其中浓墨重彩的一环。

“中央巡视组是中央直接派的，要当好‘钦差大臣’，善于发现问题，发挥震慑力”；

“中央给了巡视组尚方宝剑，是‘钦差大臣’，是‘八府巡按’，就要履职尽责”；

“‘不能动摇山岳，震慑州县，为不任职’。巡视就是要形成震慑。”

习近平总书记深邃的思考、形象的阐释，闪现着中华民族历史文化的鲜明逻辑，为巡视工作赋予全新的时代内涵。

“凡将立国，制度不可不察也。”千百年前，记载商鞅变法理论的《商君书》留下箴言。

今天，秉持“制度优势是一个国家的最大优势”，党的十九届四中全会在党的历史上首次系统描绘和部署中国之治“制度图谱”，筑牢中国长治久安的制度根基。

“以战止战，以武止戈”。习近平总书记提出“能战方能止战，准备打才可能不必打，越不能打越可能挨打”这一战争与和平的辩证法，以改革强军战略，引领新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革。

2013年11月，党的十八届三中全会。

此时，中国处于民族复兴的关键时期，世界处于百年变局演变的重要阶段。深化改革的路怎么走？

问题与挑战，清晰而紧迫。

古人云：“不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。”

(下转第四版)

## 就中哈建交30周年 习近平分别同哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫总统托卡耶夫互致贺电

新华社北京1月3日电 2022年1月3日，国家主席习近平分别同哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫、总统托卡耶夫互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平在致纳扎尔巴耶夫的贺电中指出，建交30年来，中哈关系与时俱进，开拓创新，始终保持蓬勃发展的势头，成为两国睦邻友好、互利共赢的典范。纳扎尔巴耶夫首任总统坚定奉行对华友好政策，为推动两国关系发展、深化共建“一带一路”合作作出卓越贡献，我对此高度评价。

习近平强调，纳扎尔巴耶夫首任总统是我的老朋友，我珍视同纳扎尔巴耶夫首任总统建立的良好工作关系和深厚个人友谊。我高度重视中哈关系

发展，愿同纳扎尔巴耶夫首任总统一道努力，推动中哈永久全面战略伙伴关系行稳致远，造福两国和两国人民。

习近平在致托卡耶夫的贺电中指出，中哈互为友好邻邦和永久全面战略伙伴。建交30年来，两国关系始终保持高水平运行，政治互信不断深化，各层级交流日益密切，共建“一带一路”合作成果丰硕，给两国人民带来实实在在的好处。

习近平强调，中方将一如既往地支持哈萨克斯坦走符合本国国情的发展道路。我高度重视中哈关系发展，愿同托卡耶夫总统一道努力，以建交30周年为契机，巩固中哈传统友好，深化两国战略对接，

推动中哈永久全面战略伙伴关系再上新台阶，造福两国和两国人民。

纳扎尔巴耶夫表示，中国是最早承认哈萨克斯坦独立的国家之一。双方在相互信任和彼此尊重的基础上，建立哈中永久全面战略伙伴关系。哈方愿同中方一道，推动哈中各领域合作取得更大发展。

托卡耶夫表示，建交30年来，哈中为国际社会发展国家间关系树立了典范，成为欧亚地区稳定繁荣的重要因素。双方彻底解决了历史遗留的边界问题，将两国共同边界打造成哈中友谊与团结的桥梁。我愿同您一道，为发展哈中关系作出更大努力。

## 合作谋发展 一起向未来

景俊海韩俊一起会见省外知名医药健康企业代表

本报1月3日讯(记者黄莺)今天，省委书记景俊海，省委副书记、省长韩俊一起在长春会见华润医药集团董事局主席韩跃伟等前来参加吉林省医药强省建设大会的省外知名医药健康企业代表。

景俊海、韩俊向各位嘉宾表示热烈欢迎。景俊海指出，吉林省药用资源丰富、科研优势突出、产业基础雄厚，是国家重点建设的中药现代化科

技产业基地、生物药产业基地、医药出口基地和创制药物孵化基地。多年来，我们深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，大力推动医药健康产业发展，在“一主六双”高质量发展战略中重点建设长辽梅通白延医药健康产业走廊，营商环境持续优化，产业潜力不断释放，发展势头日益强劲。希望广大医药健康企业抓住吉林建设医药强省的时

代机遇，充分挖掘丰富医药资源，持续深化与吉林合作，不断加大投资力度，谋划实施重大项目，加快构建吉林道地药材科学研发体系，共同把吉林医药资源开发好、利用好。我们一定要进一步健全支持政策，完善产业链条，推出更多优质产品，推动吉林医药健康产业繁荣发展。

华润医药集团、上海医药集团、上海复星医药公司、步长制药集团、

中国医药健康产业公司、四环医药集团、信达生物制药公司等10余家省外知名医药健康企业负责人一致表示，一定聚焦吉林道地药材等丰富医药资源，持续扩大资金、人才、技术等要素投入，布局更多项目，延伸产业链条，推出更多优质产品，推动吉林医药健康产业繁荣发展。

胡家福、安立佳、蔡东、安桂武参加会见。

## 吹响冲锋号 奋进新征程

习近平主席新年贺词在全省企业干部职工中引发热烈反响

本报讯(记者华泰来 邹鹤亮 孙寰宇 何泽深)新年前夕，国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网发表2022年新年贺词。习近平主席的讲话饱含深情、催人奋进，汇聚起直抵人心的磅礴力量，在全省企业广大干部职工中持续引起热烈反响。大家纷纷表示，习近平主席的新

年贺词，吹响了各条战线奋进“十四五”的冲锋号，要牢记习近平主席的嘱托，在新的一年里踔厉奋发、笃行不怠、接续奋斗，在新时代新征程上展现新气象新作为，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进。

“聆听习近平主席发表新年贺词，我心里很激动、很兴奋。”东北工

业集团有限公司党委书记、董事长高汝森说，在党的领导下，中国发生了翻天覆地的变化，不断向世界贡献中国智慧、提供中国方案，有力推动了世界和平与发展。2021年，东北工业集团广大干部职工牢记嘱托，履行强军首责，推动高质量发展，建设具有全球竞争力的创新型企业，焕发出冲

天干劲和斗志，经营质量稳步提升，取得“十四五”良好开局，为地方经济发展作出了应有贡献。新的一年，东北工业集团将全力抓好防务产品、汽车零部件和专用车三大核心主业，全面落实好“十四五”发展规划和国企改革三年行动方案，以更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

“习近平主席新年贺词中提到‘民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之’，让我印象深刻。”省高速公路集团有限公司党委书记、董事长郝晶祥回忆，2021年11月，面对极端暴雪天气，集团6000余名员工奋战6天6夜铲雪除冰，(下转第二版)

## 踔厉奋发，“就”在吉林向未来！

本报评论员

一切美好与辉煌都是奋斗的结果。

新年前夕，习近平主席发表二〇二二年新年贺词，深情回顾过去一年难忘的“中国声音、中国瞬间、中国故事”，点赞“无数平凡英雄拼搏奋斗，汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流”；殷殷寄语新的一年美好前景，召唤亿万中华儿女披坚执锐、迎难而上、拼搏奋斗，在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

奋斗是青春最亮丽的底色。习近平主席的新年贺词，字里行间饱含着对于青年作为时代新人要承担使命的期盼和嘱托，激发了广大青年为梦想不懈奋斗的澎湃力量。

时间向前，中国向上，吉林发

展，青春担当。如今的吉林大地，伴着中华民族前行的历史潮流，处处呈现新的生机和希望，今朝的吉林儿女，和十四亿中华儿女一道紧紧追随党的脚步，续写着中国故事中的白山松水华章。当时间被冠以2022，继续穿行于新时代的风景，吉林也在振兴发展“上升期”“快车道”上铺陈崭新的发展前景。今天的吉林是创新吉林、活力吉林、机遇吉林，为广大青年学子追逐青春梦想、实现人生价值搭建了广阔舞台、创造了无限机遇。

这是吉林的邀约，这是时代的召唤。2021年4月8日和12月29日，“创业有你，‘就’在吉林”“奋斗有我，

‘就’在吉林”宣讲报告会在吉林大学举行，省委向全省广大高校学子持续发出扎根吉林、奋斗吉林、圆梦吉林的诚挚邀请，号召广大青年学子牢记习近平总书记殷切嘱托，不负青春韶华，情系白山松水，逐梦成长成才，在新时代吉林振兴发展实践中谱写青春华章。选择了吉林就是选择未来，选择了奋斗就是选择了成长。实践正在证明，创业在吉林，奋斗在吉林，让青春在吉林启航，让人生在吉林绽放，每个人都能成就属于自己的出彩人生。

“我们唯有踔厉奋发、笃行不怠，方能不负历史、不负时代、不负人民。”过往皆是序章，又一次站在新的

起跑线上，迈出“奋斗有我，‘就’在吉林”的青春步伐，是吉林青年学子对“请党放心，强国有我”誓言的精彩践行，是把每一份拼搏奋斗汇入新时代中国昂扬奋进洪流的关键一步。“每一个不曾起舞的日子，都是对生命的辜负。”在2022新年的钟声里，吉林展开臂膀、张开怀抱，热忱欢迎广大青年学子扎根吉林、奉献吉林、建设吉林。只要我们共同奋斗、并肩创业、携手创新，就一定能推动新时代吉林全面振兴全方位振兴，为“不负历史、不负时代、不负人民”的人生留下最好注脚。

大风泱泱，大潮滂滂，历史从来只垂青弄潮儿和奋斗者。新的一年，在吉林这片广阔的天地，展示“来年看我掀天力”的精彩，收获“吹尽黄沙始到金”的出彩，正逢其时、正得其势。启程吧！2022，我们追光逐梦，奋斗奉献，“就”在吉林，一起向未来、奔前方！

元旦期间，图们市举办“庆元旦·迎新年”文艺演出，迎接2022年的到来。图为图们市文化馆的演员在表演歌舞。

严野 摄



## 欢歌热舞 庆新年

元旦期间，图们市举办“庆元旦·迎新年”文艺演出，迎接2022年的到来。图为图们市文化馆的演员在表演歌舞。

严野 摄

## 奋斗有我“就”在吉林

松原与省内10所高校举办人才对接交流活动

本报讯(记者张红玉)2021年12月31日，松原市与吉林省高校人才对接交流活动启动仪式在松原市宁江区58科创城举行。此次活动以“奋斗有我，‘就’在吉林·‘才’聚松原”为主题，由省教育厅、省人力资源和社会保障厅以及松原市联合主办，旨在贯彻落实中央和省人才工作会议精神，加强松原与高校互动对接，深入探索校地校企人才对接合作，进而留住用好高校毕业生，为松原全面振兴全方位振兴提供强有力的人才保障。

启动仪式上，观看了《锦绣松原》《美好

松原就这young》宣传片，10所高校与松原有关县(市、区)、开发区、市直部门和企事业单位现场签约。

2021年以来，松原市认真落实“一主六双”高质量发展战略，进一步搭建桥梁纽带，通过打造“校企联盟”、聘任“人才大使”、建立培训实训基地等方法，在人才引进培养、技术开发、科技成果转化上努力探索，为人才就业创业提供大力支持。进一步优化人才就业创业服务，推行“人才绿卡”制度，为高层次人才提供多元化全方位服务，实现“一卡在手、一路绿灯”。(下转第二版)

## 长白山国际度假区元旦直播——

### 线上飞扬 线下酣畅

本报(记者王春雪)雪过后，新年至，正是最佳滑雪时。元旦当天，长白山国际度假区银装素裹，节日的滑雪场成了欢乐的海洋。

“今天是新年第一天，欢迎来到我们的直播间，欢迎来到我们的度假区！”1月1日中午12点刚过，在满是游客的滑雪场服务大厅，景区员工佳琳、春雪两位主播面对自己的手机，通过携程网、抖音平台，开始新年首次直播，推介这一冰雪旅游度假胜地。

“这里是国家级旅游度假区，连续多

年蝉联冬季运动领先品牌滑雪场前十名榜单……度假区集滑雪、娱雪、山地运动度假、高端酒店群、度假小镇、温泉、水乐园于一体，可满足滑雪发烧友、家庭度假等不同群体的需求。”

一位还没介绍完毕，另一位抢着接过话茬：“我们景区打造了20余条总长度达33公里的多变雪道；(下转第二版)

本版编辑 陈庆松 宋方舟

## 冰天雪地淘金记

《瞭望》新闻周刊记者 陈俊 姚湜

间规划，优先安排用地需求。推动设立省级冰雪产业发展基金，鼓励商业银行设立冰雪经济事业部或“冰雪支行”，加大冰雪产业信贷支持力度。

积极对接服务东北振兴、乡村振兴、京津冀协同发展等国家战略，深度融入共建“一带一路”，打造向北开放的重要窗口和东北亚地区合作中心枢纽，全面深化国际冰雪合作，推进冰雪丝路建设。

将冰雪产业用地纳入国土空

雪运动为重要推动力，以冰雪文化“培根”，以冰雪装备“强体”，力促冰天雪地相关的二三产融合发展。

以高质量冰雪产业项目为牵引推动生态价值转换，以多维措施完善冰雪产业生态保护制度体系，促进绿水青山和冰天雪地同向良性发展。

倒计时一个月！北京冬奥会脚步日益临近。以精准防控应对疫情，以热血奔赴“热雪”。冰天雪地里

的快乐，正在吉林上演

“再过一个多月，北京冬奥会、冬残奥会就要开幕了。让更多人参与到冰雪运动中来，这也是奥林匹克运动的题中之义。”2021年12月31日晚，国家主席习近平在二〇二二年新年贺词中再次提到“冰雪运动”。

从少壮青年到白发垂髫，人们期待冬奥、参与冰雪运动的热情与日俱增。从冰场到雪场，人们穿着冰刀、挥打着冰球、踩着雪板，寒地里的冰雪运动新业态无比火热，全民冰雪运动的氛围越来越浓。

在白山松水之间、冰天雪地里，也正涌动着日益澎湃的热情。雪场上、村屯里，到处是一派欢腾热闹。身着彩色滑雪服的运动爱好者脚踏雪板，轻盈地自山顶飞驰而下，(下转第三版)